

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子



## 西瓜

一片绿地里,满地是西瓜。它穿绿衣裳,它长肚子。切开红红的,长满黑雨滴。张嘴咬一口,汁水满胸流。

峨眉山市第二小学校  
三(1)班 龙来君  
指导教师 高君祥

### 点评

作者观察细致,从视觉、味觉出发,描写了西瓜的数量、形状、颜色、味道,以诗歌的形式记录下童年的甜蜜生活。

## 无处不在的“小精灵”

AI是什么?妈妈告诉我,AI就是人工智能,它非常聪明,能像人一样思考和做事情。

我家就有一台智能机器人,它就像一个“小精灵”,样子十分可爱。它圆圆的身体,像一个小皮球,大大的脑袋上面有一双小小的眼睛,就像两颗黑宝石,闪闪发光,小小的嘴巴总是微笑着,让人感觉很亲切。

机器人的功能可多了。平日里,我只要对它说:“播放一首儿歌。”它就会马上播放出动人的音乐,那些欢快的旋律让我陶醉其中。有时候,它就像一个知识渊博的小伙伴,充满好奇心的我会问它各种问题,比如:“长颈鹿的脖子为什么这么长?”它总是能快速地回答我。有一次,我做作业的时候遇到一个难题,左思右想都没有找到答案,我突然想到了我的小机器人,便问它:“这道数学题怎么做呀?”它耐心地给我讲了题目的意思和解题的方法,我一讲就明白了,它真是我学习的好帮手!

当我不开心的时候,它会讲笑话逗我开心;当我感到孤独的时候,它会陪我聊天,让我不再寂寞;它还给我讲了很多有趣的故事,陪伴我度过美好的时光。

妈妈的智能手机里也有AI。有一次,妈妈不记得把手机放到哪里去了,就大声询问:“手机在哪里?”一阵铃声响起,一个声音回答道:“我在这里,我在这里……”妈妈轻而易举就找到手机啦!

我的电话手表里也有AI,它可以我和爸爸妈妈通话,还能定位我的位置,这样他们就不用担心我走丢了。

在学校里,我们也时常能看到AI的影子。教室里的电子白板可以播放生动的教学视频,帮助我们更好地理解知识,在知识的海洋里遨游。

AI这个“小精灵”无时无刻不在我们身边,我觉得它就像一把闪闪发光的钥匙,带着我们去打开通往未来的大门。我一定要好好学习,长大后创造出更厉害的AI技术,让我们的生活更加美好。

泸州市龙马潭区玉带河学校  
二(8)班 冯俊月  
指导教师 郑雷

### 点评

文章用词准确,语言简洁明了,充满童趣,表达了作者对AI技术的浓厚兴趣,结尾升华了主题。

## 蓉城之秋



遥远的旧时光穿越而来,似乎在守望着什么,勾起我儿时的回忆。

过往的秋日里,我都会到草地上捡银杏叶子回来,小的夹在书里做书签,或者做成标本放在盒子里;大一点的,我就会小心翼翼地把它粘到一起,把“小扇子”做成“大扇子”,做完还不忘展示给爸爸妈妈看。大大小小的银杏叶,装满了我稚嫩的童年,承载了我童年数不尽的欢笑。

成都的秋,须得以目光细细描摹才能体会。溪水缓缓,雨水叮咚。时间好像变得慢了,悠闲的人们似乎在这个季节里找到了心灵的归属。放慢了脚步,去欣赏这秋日盛景——透亮的天空,一阵阵的桂花雨、银杏叶连成一片金黄……

四川天府新区第四中学  
七(9)班 朱可馨  
指导教师 林松

### 点评

文章以细腻的笔触呈现了蓉城别具韵味的秋。作者分别描述了桂花与银杏林的秋意,层次清晰,语言生动形象,字里行间满是对秋日的热爱与赞美。

## 我们的“慢”老师

我的英语老师是一个很特别的人,我常常为她着急。哪有学生为老师着急的呀?你可别忙着反驳我,且听我细细道来。

### 说话“慢”

上课了,其他老师都争分夺秒,如机关枪扫射般“发射”指令和观点。而我们的英语老师那语速慢得就像电影里的慢镜头回放。她慢悠悠地,一字一顿地说:“试——卷——拿——出——来。”我在下面听着那叫一个心急如焚啊,生怕她下一秒就不再讲试卷了。当她指着单词教我们读音的时候,那声音拖得长长的,眉头随着发音微微颤抖,就像一只小蜗牛在慢悠悠地爬行,那速度真让人着急。

### 走路“慢”

快上课了,英语老师小步小

步,慢慢地走向教室,那小心翼翼的样子,仿佛担心踩死路边的蚂蚁。这时候,脚踩“风火轮”的语文老师抢了先,“嗖”地一下走到讲台上,一顿“劈里啪啦”的输出后,我们的英语老师还在来教室的路上呢。我看着她走路的样子,心里就像有只调皮的小猫在不停地挠痒痒,恨不得冲出去把她拉到讲台上。

从楼梯下面走到楼梯上,这短短的一段路,英语老师仿佛要走上一个世纪那么久。她的步伐不紧不慢,每一步都像是经过深思熟虑,那姿态就像在进行一场庄重的仪式。

### 改作业“慢”

别的老师批改作业,一节课就改完了,而我们的英语老师就

像老牛拉车一般,一天都改不完。她批改作业就如同在进行一场马拉松,她会斟酌每一个细节,笔尖在纸上游走,似乎在和每一份作业“对话”。日复一日,英语老师的桌上总是堆满了作业。她的眼镜悄然滑下鼻梁,眉头紧紧皱起,目光专注而急切,仿佛在一篇篇作业中寻找着失落的宝藏;她拿起红笔,轻轻地,在作业的某个角落画上一笔,然后又轻轻放下,像是在给作业一次又一次重新开始的机会。我们知道,这意味着她对作业有着更高的期待。

### 书写“慢”

英语老师写单词时,一个E就可以写半天,横没有写好,擦掉!咦,怎么超格了?擦掉!同

学们看到她自我要求这么严格,也不敢乱写了,害怕老师不仅把分给扣了,还让我们重写。

虽然英语老师的“慢”时常让我着急,但我也从中明白了耐心和细心的重要性。

南充市南荣路小学  
五(2)班 何梦婷  
指导教师 王雷

### 点评

文章从说话、走路、改作业、书写四个方面,写出了英语老师“慢”的特点。事例详略有致、语言生动风趣,让读者感受到了老师的严谨细致和教育情怀。

## 我爱我的家乡

我家在京津冀地区,是历史悠久的燕赵大地;我家在张家口,是京津冀晋蒙通衢之地。“草原丝绸之路”张库大道从这里蜿蜒向西,一直到草原腹地。这里还是草原游牧和中原农业的过渡地带,坝上草原草甸绵长,庄稼地里玉米成行。

几百年前,健壮的骆驼载满了茶叶、丝绸、瓷器、布匹,从大境门出发,历经野兽出没的野狐岭,穿越荒无人烟的沙漠,到达乌兰巴托,一路驼铃叮当,一路风餐露宿,驼队的商人们疲惫却也喜悦地卸下颇受当地人欢迎的货物,满心欢喜地运回了绣着精美花纹的毛毯、闪着光芒的银器……从此以后,越来越多的商队踏上了这条通往草原深处的张库大道,也延续了几百年的草原丝绸之路贸易。我的家乡张家口,就这样成为了中国北方的商业中心。

现在,曾经繁盛的张家口在新时代又有了“冰雪城市”的美称。2022年北京冬奥会由张家口和北京共同承办。四季分明的崇礼,有着茂密的森林和雪质优良的滑雪场,还有着造型可爱的“雪如意”,这里是北京冬奥会跳台滑雪的竞赛场

地。运动员们在这里翻腾,从高高的雪道上灵活地滑下,多么精彩和惊险,为我们带来了视觉盛宴,也让“滑雪”的种子在我和同学们的心中发芽。

除了雪上项目,我的家乡张家口还有很多美食。有筋道扛饿的莜面、糯软绵烂的土豆、黏性十足的黄糕,还有人人吃了都赞不绝口的柏木熏肉……我最喜欢的就是黏性十足的黄糕了。黄糕是用黍子面和着胡麻油揉成的面团做成的,趁热铲一块放进碗里,蘸着酸菜炖粉条的大烩菜汤汁,赶紧吞下去,“咕咚”一声,黄糕就进了我的肚子。吃黄糕不能嚼,越嚼越多,越嚼越粘牙,反而咽不下去。很多人不会

吃黄糕,而我不只会吃,还很爱吃。

说不完的家乡话,道不完的家国情。我爱我的家乡,欢迎你们到我的家乡来做客,感受不一样的北国风光。

河北省张家口桥西区明德路小学  
四(2)班 罗勃  
指导教师 李敬

### 点评

文章结构清晰、层次分明,从历史到现在,从运动到美食,叙事内容很有地方特色,传递出作者对家乡的热爱之情。

## 梦中之旅:“大熊猫”的自述

一天晚上,我躺在床上,哼着小曲,翻开《少年时代》,看到了一只只憨态可掬的大熊猫,它们在过生日的时候一起吃竹笋蛋糕、蹬三轮车,看起来傻乎乎,真是萌化了我的心。我不禁产生了一个想法:如果我能变成大熊猫就好了。如果能成为动物园里的大熊猫,生活就无忧无虑了。正当我想入非非时,我缩进了温暖的被窝,闭上眼睛,进入了梦乡。

温暖阳光下,我在一片树林中醒来。微风轻轻吹过,树林掀起层层波浪。我在柔软的草地上打滚,真是太惬意了!耳边传来了潺潺的溪水声,我扭头一看,果然旁边就是一条清澈的小溪。我弯下腰准备洗脸,水中出现了一只胖乎乎的大熊猫。我摇了摇头,眨了眨眼,大熊猫在水中也跟着摇头、眨眼。我心里一惊,我真的变成大熊猫了?我怎么会野外

的原始森林里呢?在这片大森林里,还住着许多小动物:金丝猴、黑猩猩……熊猫爷爷十分严厉,总是板着脸让小伙伴们练习爬树、攀高、奔跑,我却自顾自地在阳光下享受,睡懒觉。突然,金丝猴中的“哨猴”叫了起来,所有的小伙伴立刻警惕起来,原来是一只大花豹正对我们虎视眈眈。其他小伙伴们迅速爬上了树,而我被大花豹追得团团转,围着大树团团转。幸亏一只黑猩猩一把将我拉上了树,大花豹在树下气得直勾勾地瞪着我。

刚刚被吓出一身冷汗的我肚子又开始“咕咕”叫了起来,实在太饿了,我忍不住幻想在动物园里的安逸生活。我咬着小胖熊递给我的干竹笋,一边吃,一边抱怨:“这是什么地方啊,吃不好,还危险。”我望着身边

的小伙伴,继续说:“你们知道动物园吗?那里才是动物的乐园,夏天有空调,冬天有暖气,还没有天敌。饲养员每天都会准时给动物们投喂美食,动物们只需要走出笼子随便摆个造型,就能博得游客的喜爱,他们还纷纷拿出手机为动物们拍照呢。那简直是神仙般的日子!”我一边说,一边憧憬着动物园里的美好生活,伙伴们围在我身边,听得津津有味。小胖熊更是缠着我讲起了竹笋生日蛋糕和熊猫三轮车的趣事。

这时,熊猫爷爷突然咳嗽了几声,他低沉而沧桑的声音响起:“动物园里有参天大树吗?有辽阔的草原吗?有奔腾的溪流吗?小鸟可以在蓝天自由飞翔吗?”熊猫爷爷望着我,那眼睛里饱含深意,“动物园虽舒适,但动物园里的动物缺少自由,容易丧失生存本领,真正的幸福在大自

然的怀抱里。大自然有广袤的天地供我们探索,有风雨的洗礼使我们坚韧。”听着熊猫爷爷坚定的声音,被大花豹追得团团转的我顿时面红耳赤,不知所措。

梦醒时分,阳光已洒满房间,熊猫爷爷的话犹在耳畔:“真正的成长需要经历风雨,温室的花朵经不起风雨,平静的海面培养不出勇敢的水手。”这场奇幻的旅程让我领悟到,安逸并非生活的全部,

挑战与自由才是通往快乐与强大的必经之路。

武胜县城南小学  
五(2)班 赵晓朵  
指导教师 宋玉芬



本版图片均为资料图片